
LOCZKA ALAJOS: A NÉPSZÖVETSÉG ÉS AZ ISKOLA. 2 7 7 

a balga gyermek fut. — Az emberi élet, ez a tragikus misztérium 
nem alkalmas arra, hogy benne a boldogságot hajszoljuk. A bol-
dogság hajszolása nem bír nekünk olyan erőt adni, hogy lelki-
nagysággal és léleknyugalommal szembenézhetnénk tragikus 
emberi végzetünkkel. — Nem a boldogságot kell keresnünk, ha-
nem kötelességünket kell teljesítenünk s így azáltal, hogy a fel-
ismert és elismert eszményeinkkel szemben fennálló kötelessé-
geinket v teljesítjük, méltóvá tehetjük magunkat a boldogságra. 
A nevelésnek, különösen pedig a helyes, azaz az eszmények, fő-
képen az etikai eszmények által irányított nevelésnek az a célja, 
hogy a jövő generációt érdemessé s így méltóvá tegye a bol-
dogságra. 

Ez a szerepe az eszményeknek a nevelésben. 
B Á R Á N Y G E R Ó . 

A N É P S Z Ö V E T S É G É S AZ ISKOLA* 

A közismert régi mondást, mely szerint a mult század po-
rosz háborúit a tanítómesterek nyerték meg, napjainkban sze-
retnék megfordítani. Ma a tanítómesterek kötelességévé azt sze-
retnék tenni, hogy nyerjék meg a békét és állandósítsák belát-
hatatlan időkig. A nagy háború borzalmaitól megiszonyodott 
és annak eredményeitől megittasodott népek azt kívánják,' 
hogy a borzalmak többé vissza ne térjenek és az eredmé-
nyek ne válhassanak kétségessé. De ennek elérését ma már 
nem biztosítja a klasszikus intelem megtartása: si vis pacem, 
para bellum. A tengeralattjárók, légiflották és tankok szá-
mának emelése, a kémiai és biológiai háború rettenetes fegy-
vereire való rendszeres felkészülés nem szolgáltat elég erőt 
a béke biztosítására, mert sohasem lehet előre megsejteni, 
hogy mit tud a modern technika az ellenfél szolgálatába állítani 
mindezen legyőzhetetlennek hitt fegyverek ellenébén. Úgy akar-
nák tehát a békét megalapozni, hogy az emberiség sohase kíván-
kozzék háborús babérokra, hogy a nemzetek önként és tekintély-
tisztelettel vessék alá magukat nemzettestvéreik közös akaratá-
nak nemzeti életük valódi vagy vélt feltételeinek elérésére indí-
tott küzdelmeikben. De hogy valaha is megteremthesse az embe-
riség ezt a madáchi világot, amelyben az öldöklő harci eszközö-
ket a múzeumokban fogják mutogatni, ahhoz előbb meg kell 
üzenni a háborút a régi emberiségnek, fel kell venni a harcot 
az ember múltjának sokezer éves hagyományaival és átörökített 
gondolkodásával szemben. Át kell formálni az embert nemcsak 
a szó kollektív értelmében, hanem mindenekelőtt és a leghat-
hatósabban egyéneiben. Az emberiség múltjával szakított egyé-
nek, akik minden más fajtához tartozó emberben a kulturális 

* Az 1930 május 17-i felolvasó ülésen tartott székfoglaló előadás, 
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értéket fogják nagyrabecsülni és az emberiség előbbrevitelét 
munkáló társat fogják! látni, irtózni fognak munkatársuk ellen 
fegyvert emelni, hogy elpusztítsák vele azt a kultúrát, amelynek 
felépítésén eddig közös erővel fáradoztak. 

Ezt az új embert megteremteni volna kötelességük a tanító-
mestereknek, hogy ezzel megteremtsék a világbékét is. 

A háború ellen megindítandó harc színhelye tehát az iskola, 
katonái a tanítók, vezérkara pedig a Népszövetség. Amikor a 
Népszövetség 1923-ban tartott negyedik összes ülésén először 
fordult hivatalosan a harctérül kiszemelt iskola felé, még maga 
sem reméltei, hogy céljainak elérésére mily alkalmas eszközt 
talált, ámbár igaz, hogy akkor még nem voltak oly mesz-
szemenően kidolgozott tervei sem. Az említett ülés határozata 
mindössze odairányult, hogy a tagállamok kormányait felhívja 
a Népszövetség létesítésének, céljainak és az ezek elérésére 
igénybevehető eszközöknek ismertetésére az iskolákban. Ehhez 
járult még az a kérés, hogy a kormányok adjanak meg minden 
könnyítést a közép- és felsőiskolák tanulóinak, továbbá a cser-
készcsapatoknak külföldi utazások lebonyolítására. Ezzel azt 
akarták elérni, hogy az ifjabb nemzedék egyes tagjai megismer-
kedjenek más nemzetek hasonló korú fiaival és ily módon az 
ifjúkori barátság alapján kezdjék meg a nemzetközi kapcsola-
tok megteremtését. 

A következő évben jóval nagyobb lépéssel haladt előre az 
összes ülés, amennyiben már nem elégedett meg a Népszövetség 
céljainak puszta megismertetésével, hanem egyenesen az iskola 
feladatául tűzte ki, „hogy minden nemzet ifjúságát a világbéke 
ideáljára nevelje és megbarátkoztassa azzal a gondolattal, hogy 
a nemzetközi együttműködés a világügyek intézésének egyedül 
helyes módja". Ennek elérésére ismételten nyomatékosan hang-
súlyozta a tanulók nemzetközi érintkezésének megkönnyítését 

r és hozzáfűzte még a tanítók külföldi utazásainak sürgetését is, 
felszólítva a kormányokat megfelelő ösztöndíjak alapítására. 
Másrészt azonban ráeszmélve az iskolai neveléssel kapcsolatban 
felmerülő lehetőségek szinte kimeríthetetlen tárházára, utasította 
6aját főtitkárságát, hogy a kérdést részletesen tanulmányozza 
és tegyen jelentést, illetőleg javaslatokat a következő VI. összes 
ülésnek. A főtitkárság ennek megfelelőleg az egyes tagállamok-
tól a békére való nevelés gyakorlati megoldására vonatkozólag 
javaslatokat és jelentéseket gyűjtött be és ezek alapján 1925 
szeptemberében a Népszövetség tanácsa elhatározta, hogy a 
kérdés tanulmányozására, felszínen tartására és az állandó irá-
nyításra a szellemi együttműködés bizottságán belül albizottsá-
got alakít. Ez a Subcommittee of Experts 1926 januárjában az 
angol Gilbert Mnrray elnöklete alatt 11 taggal meg is alakult és 
ettől kezdve kiinduló pontjává lett mindama törekvéseknek, kí-
vánságoknak és határozatoknak, amelyeket a későbbiekben mint 
a Népszövetségnek a nevelés terén megnyilvánult működését lesz 
szerencsém ismertetni. 
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A Subcommittee mindenekelőtt főfeladatának tekintette, 
hogy összehozza a különböző nemzetek kebelében hasonló célki-
tűzéssel már megalakult társadalmi egyesületeket és hogy ezek 
munkáját egységesítve mellérendelje az egyes kormányok hiva-
talos jellegű kezdeményezéseinek. Mintegy 25 nemzetközi szövet-
séggel és ezek tagegyesületeivel vette fel az érintkezés fonalát és 
e mellett a feladatának behatóbb tanulmányozásából kifolyóan 
előtérbe került szükségletek kielégítésére életre keltett néhány 
új intézményt is. Ez utóbbiak közül legfontosabb a League of 
Nations Edueational Information Centre felállítása GenfbeD és 
Párizsban az Institut International de Coopération intellec-
tuelle-lel kapcsolatban. Ezt a két helyen, de azonos céllal működő 
intézményt bizonyos fokig a Népszövetség ellenőrző szervének 
kell .tekinteni. Amíg ugyanis a Subcommittee of Experts nem 
állandó jellegű, hanem tagjai két-báróm évenkint vagy a szük-
ségletnek megfelelően gyakrabban ülnek össze, hogy a nevelés-
ügy terén kezdeményező lépéseket ajánljanak a Népszövetség-
nek, addig az említett információs központok állandóan működő 
hivatalok, amelyeknek az a feladatuk, hogy felügyeljenek a Sub-
committee által megindított mozgalmak gyakorlati alkalmazá-
sára és eredményeire. Hogy a két központ ne keresztezze egymás 
munkáját, működésük területét megosztották oly értelemben, 
hogy a párizsi központ a társadalmi szövetségek és magánkezde-
ményezések vizsgálatával foglalkozzék, a genfi pedig az egyes 
kormányok és hivatalos jellegű szervezetek munkásságát ellen-
őrizze. Ezt természetesen nem saját kiküldöttei által teszi, hanem 
a kormányoktól bekért jelentések alapján. 

Mielőtt rátérnék annak tárgyalására, hogy hogyan kívánja 
a Népszövetség az iskolai nevelés keretében folyó propagatív 
munkássággal céljait elérni, röviden ismertetem azokat a 
tényezőket, amelyeket a Népszövetség közvetlenül vagy köz-
vetve tervei végrehajtásának szolgálatába állítani törekszik. 

Ezek közé tartozik mindenekelőtt az egyes államok hiva-
talos kormánytámogatásának megnyerése. Azokban az orszá-
gokban, amelyekben a nevelésügyi adminisztráció központosítva 
van és az iskolák többé-kevésbbé az állam rendelkezése alá tar-
toznak, azt kívánja .elérni a Népszövetség, hogy á mindenkori 
kormányok rendeleti úton léptessék életbe és tegyék kötelezővé 
mindazokat a javaslatokat, amelyeknek végrehajtását a Nép-
szövetség szakemberei kívánatosnak tartják. Amely országok-
ban a Népszövetség kívánságának ilyen közvetlen megvalósí-
tása a nevelésügyi felelősség decentralizációja következtében 
nem lehetséges, ott a kormány feladatává teszi a kezdeménye-
zést és jóindulatú érdeklődést. A Népszövetség óhaja, hogy a 
kormányok igyekezzenek biztosítani az adminisztratív ténye-
zők, a tanítóegyesületek és a társadalmi szövetségek harmó-
nikus együttműködését és gondoskodjanak arról, hogy a nép-
szövetségi ideálok a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő 
és eredményeiben leggyümölcsözőbb módon jussanak a tanuló-
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ifjúság birtokába. Ügy véli a Népszövetség, hogy ennek érde-
kében minden kormánynak nemzeti konferenciákat kellene ren-
deznie, amelyeken a tanítóság és a világbéke megteremtéséért 
lelkesedő szülők megvitathatnák azokat a lehetőségeket, ame-
lyek az illető ország iskoláiban megvalósításra kínálkoznak. 
E konferenciákról szóló jelentések értékes jelei volnának az 
illető országok flbékeakarásának s ezenfelül útmutatásul is szol-
gálnának a Népszövetség központjában folyó munkához. 

A hivatalos kormánytámogatást azonban nemcsak erkölcsi, 
hanem anyagi téren is kívánatosnak tartja a Népszövetség. 
Az anyagi hozzájárulást főleg az illető nemzet nyelvén még-
jelenő propagandakiadványokra, utazási ösztöndíjakra, a Nép-
szövetség szellemében működő megfelelő előadások díjazására 
kellene fordítani. 

A Népszövetség maga is hozzájárul eszméinek terjeszté-
séhez, és pedig különösen- kiadványai által. Mindenekelőtt arra 
törekszik, hogy minden tanítónak birtokában legyen a népszö-
vetségi egyezségokmány és szervezeti szabályzat egy-egy pél-
dánya, továbbá a nemzetközi munkaegyezmény szövege rövid 
magyarázatokkal és kimerítő irodalmi utalásokkal. Hogy a 
különféle nemzetek tanítóságát állandóan értesítse a Népszö-
vetség szellemében való nevelés terén az egyes országokban elért 
eredményekről, hogy újabb lépésekre vonatkozó kezdeményezé-
seit mennél szélesebb körökben elterjeszthesse és bogy a tervbe-
vett <célok nevelésügyi vonatkozásaiban megejtett egyéb vizs-
gálatoknak is publicitást szerezzen, évenkint kétszer kiadja a 
Népszövetség a Recueil pédagogique című kötetet, amelyet a 
tagállamok kormányainak díjmentesen szokott megküldeni 
abból a célból, hogy tartalmukat a tanítósággal közöljék. 

Ezenfelül a Subcommittee of Experts, illetőleg az Inter-
national Committée on Intellectual Cooperation szerkesztésében 
számos munkálatot ad ki a Népszövetség, amelyek jórészben 
azokat a tanácsokat, javaslatokat tartalmazzák, amelyeket á 
szakértők a tanítóság figyelmébe ajánlanak. Ezek közül a leg-
fontosabb a „Népszövetség céljai és szervezete" (Les fins et 
l'organisation de la Société des Nations) című kiadvány, 
amelynek magyar nyelvre való fordítása és á mi iskoláinkban 
való terjesztése érdekében nemrégiben indította meg tárgyalásait 
a Népszövetség. Számos ország tanítósága körében felmerült a 
kívánság oly segédkönyv után, amely a Népszövetség' szelle-
mében történő tanítás módszereit ismertetné. Ennek a kíván-
ságnak tett eleget a „Hogyan ismertessük a Népszövetséget és 
hogyan fejlesszük a nemzetközi együttműködés szellemét" című 
kiadvány (How to make known the League of Nations and to 
develop the spirit of international cooperation). 

A Népszövetség évről-évre megfelelő szaktudású és az 
egyes világnyelvekben kellőképen jártas felolvasókat nevez ki, 
akiket hosszabb-rövidebb ideig való tartózkodásra egyes orszá-
gokba rendel, hogy ott megismertessék a tanítóságot a Népszö-
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vétség eszméivel, hogy bevezessék őket az ifjúság ily irányú 
nevelésének módjaiba és hogy működésük helyén egyéb irá-
nyokban is megtegyenek mindent, ami előmozdíthatja a világ-
béke útjának egyengetését. A Committée of Experts felfogása 
szerint ezeknek a nemzetközi felolvasóknak előbb-utóbb meg 
kell találniok az illetékes kormánytényezők támogatásával 
útjukat az iskolába is, mert semmi sem hathat oly szuggesztív 
erővel az ifjúság fogékony lelkére, mint az idegenből jött fel-
olvasó személyes befolyása. 

Nem kerülték el a Népszövetség figyelmét azok a sokszor 
eltörülhetetlen benyomások sem, amelyeket a mozgóképek gya-
korolnak az ifjúság lelkére és kedélyére. Külön tanulmány tár-
gyává tették a háborús filmek hatását a tanulóifjúság gondol-
kodására és hogy a mozgóképet is beállíthassák a Népszövetség 
•céljainak szolgálatába, Rómában felállították a l'Institut Inter-
national du Cinématograpbe Éducatif nevű intézményt. Ma már-
több iskolai film van forgalomban, amely egyrészt ijesztően 
mutatja be a háború borzalmait, másrészt azonban kedvezően 
világít rá a Népszövetség működésére és a háborús veszedelem 
elhárítását célzó tevékenykedésére. Legelterjedtebbek ezek közül 
a Remény csillaga (iStar of bope) és a Világháború és aztán 
(The World war and after) című filmek, • amelyeket az illető 
országok jelentései szerint nagy hatással játszottak angol, fran-
cia, belga és német iskolákban. 

Mit akar mindezekkel az eszközökkel elérni a Népszövetség?-
Kí akarja irtani a népek között a gyűlölködés lehetőségét, azt 
akarja, hogy mindenki egy nagy család tagjának, érezze magát. 
Meg akarja teremteni a nemzetközi együttműködés szellemét. 
Arra törekszik, hogy ez a szellem átlengje az egyének és nem-
zetek életét ennek minden megnyilvánulásában. .Tanulja meg 
minden gyermek és vigye ki magával az életbe is azt a meg-
győződést, hogy a civilizáció minden nép együttes kincse és 
egyúttal oly örökség, amely az összetartozás ezer szálával fűzi 
egymáshoz a nemzeteket. És amikor ennek a szellemnek kiala-
kítására hívja fel munkatársul az iskolát, akkor egyúttal til-
takozik az ellen, mintha a nemzetközi kapcsolatok hangsúlyo-
zásával és előtérbetolásával ki akarná ölni a jövő nemzedékekből 
a hazafias érzést. A Subcommittee of Experts egyik jelentésé-
ben nyomatékosan kijelenti, hogy a nemzétközi megértés és 
együttműködés szelleme nem áll ellentétben a nemzeti érzület-
tel, sőt ellenkezőleg folyománya annak. A helyes nevelés első 
alapelve, úgymond a jelentés, mint eddig volt, ezután is az 
lesz, hogy a gyermek megtanulja mély és tartós érzelemmel 
szeretni természetadta környezetét, azaz családját és hazáját. 
A gyermek, a jövő polgára, nemcsak a saját lelki egyen-
súlya, hanem á közjó érdekében is úgy nevelkedjék, hogy meg-
ismerje kötelességeit családja, társai, városa és hazája iránt 
és ha megismerte ezeket a kötelezettségeket, akkor törekedjék 
a nevelés arra, hogy ezeket becsületesen meg is tartsa. Amíg 
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azonban a múltban a hazával megszűnt a kötelezettségek lán-
colata, a jövő ifjúságát rá kell nevelni arra, hogy a sorozat-
nak még folytatása is van, mert az emberi szolidaritás érzése 
nem szűnik meg és nem szűnhet meg az egyes országok hatá-
rainál. Az egyes nemzetek közt éppúgy megvannak a közös 
jogok és közös kötelességek összetartó fonalai, mint ugyanazon 
nemzet egyes tagjai között és ezeket a fonalakat a modern köz-
lekedési eszközök, az országhatárokat semmibe sem vevő elekt-
romos hullámok és mindennapi életünk egymásrautaltságának 
ezernyi és ezer megnyilvánulása még csak szorosabbrá fűzi. 
A Népszövetség zászlójára írta Nicholas Butler kijelentését, 
hogy az igazi nemzetközi szellem az, „amely szabadj megnyilvá-
nulást enged a . nemzeti léleknek, jellemnek és tradícióknak, 
amely a történeti tradícióra épült és hivatkozik a kis és nagy 
nemzetek géniuszára, dicsőségére és szellemi értékére, amely 
a civilizált népeket ugyanazon kristály egy-egy tükröző lap-
jának tekinti, amelyek mindegyike a maga módja szerint veri 
vissza a civilizáció fényét és mindegyike ugyanazon drágakő 
szükséges és nélkülözhetetlen részét alkotja". 

Azt kívánja tehát a Népszövetség, hogy a tanítók minden 
tantárgyban emeljék ki azokat a mozzanatokat, amelyek a 
nemzetközi megértést, az egyes nemzetek kulturális vívmányai-
nak nagyrabecsülését elősegítik. Nemcsak az irod'alom és törté-
nelem, hanem a természettudományok és a matematika is 
bőven nyújtanak alkalmat arra, hogy egy-egy nemzet nagy-
jainak alkotásaiban gyönyörködtesse a tanár a . tanulókat. 
Ezeket az alkalmakat úgy kell beállítani, hogy a tanulók-
ban önként megszülessen a nagyrabecsülés azon népek iránt, 
melyek a nagy művészeket, tudósokat, írókat, felfedezőket, 
utazókat szülték. Mind'en egyes alkalommal ki kell emelni 
az illető nevezetes egyén személyiségének. vagy munkás-
ságának hatását az általános emberi kultúra haladására. De 
hogy az iskola ezt elérhesse, ahhoz a tanítási anyag teljes mér-, 
tékű átértékelése szükséges. Különösen ki kell irtani a tan-
anyagból a háborús mentalitás terjesztésére alkalmas mozzana-
tokat, ahol pedig elkerülhetetlen egyes háborúk tárgyalása 
vagy hősi tettek bemutatása, nyomon kövesse azt az emberiség 
megváltozott ideáljainak hangsúlyozása. Erre minden tárgyban 
meg kell találni a módot és alkalmat, mint az egyik kiadvány 
mondja, az Ilias tárgyalása vagy egy nagy hős harctetteit 
zengő ének alkalmat adhat arra, hogy a tanító kitérjen az ilyen 
kérdések megoldásának békés módozataira és felébressze tanít-
ványaiban a kölcsönös megértésre való törekvés vágyát a fegy-
verrel való elintézés dicsőségével szemben. Külön figyelmet 
kell szentelni elsősorban a történelem, azután a földrajz és a pol-
gári jogok s kötelességek (civics) tanítására. A népszövetségi 
pedagógusok szerint a múltban a történelem az ifjúság lelkében 
a háborús szellem terjesztője volt. A történelem tanítása nem 
volt egyéb háborúk és harcok végeláthatatlan sorozatánál, 



I 

A NÉPSZÖVETSÉG ÉS AZ ISKOLA. 2 8 5 

amelyből a tanuló csak az emberpusztítás dicsfényét látta, de 
gondosan eltakarták előle a hősök lépteit nyomon követő nyo-
mort, szegénységet, pusztítást és balált. A jövő tanítás szelleme 
éppen az ellenkező legyen. Lássák meg a tanulók a háborúk 
eredményezte bajokat, mint a nemzetek közt felmerült ellenté-
tek fegyveres megoldásának legkegyetlenebb .folyományát. 
A történelem tanítása ne provokálja az egyes nemzetek ifjúsá-
gában a rivalitás érzését, hanem ellenkezőleg állítsa eléjük a 
nemzetek békés fejlődése által teremtett harmonikus világképet 
és a béke prosperitását. A történelem tanítása a múltban na-
gyon alkalmas volt arra, hogy a valóságnak meg nem felelő 
dicsfényben állítsa az ifjúság szemei elé saját hazáját, ennek 
múltját és nagy embereit és ezzel szemben helytelen perspektí-
vában, mondhatni kicsinyítve állította be más népek életét, 
munkásságát és eredményeit. A történeti értékelés ezen módján 
nak is meg kell szűnnie és helyet adnia egy igazabb és a többi, 
nemzet jogos kívánságait is .kielégítő beállításnak. A történet 
tanításának nemcsak szellemét, hanem anyagát is át kellene 
formálni. A népszövetségi pedagógusok kívánsága szerint a mai 
háborús történet helyett tanítsunk kultúrtörténetet; a történet 
egyes korszakait az emberiség gondolkodásának, művelődésé-
nek egy-egy fordulópontja jelezze, jelentős eseményeit a szellem-
történeti mozzanatok alkossák és a háborús eseményeknek csak 
oly szerepük legyen, mint amilyen a mai történettanításban a 
fentemlített vonatkozásoknak jut. Mindezen felül pedig a tör-
téneti oktatás során részletesen ismertetni kell magát a 'Nép-
szövetséget, ennek keletkezését, eddig elért eredményeit is. 

A földrajz tanításában a népszövetségi eszmét különösen 
az egyes népek gazdasági egymásra utaltságának minden kínál-
kozó alkalommal való kiemelésével, a földrajzi alakulás által 
teremtett természetes kapcsolatok hangsúlyozásával és az egyes 
nemzetek közt fennálló közlekedési és az ezekből származó köze-
ledési lehetőségek bemutatásával lehet szolgálni. 

A polgári jogok és kötelességek minden fejezeténél világít-
son rá a tanító arra, hogy nemcsak családunk és hazánk iránt, 
hanem az egész emberiséggel szemben is vannak kötelességeink 
és viszont hogy nemcsák mint egyének, hanem mint nemzet is 
jogokat követeibetünk a többi nemzet együttesével, az egész em-
beriséggel szemben. A Népszövetség szervezetének és működé-
sének részletes tanítása ebben a tárgyban éppúgy kapjon helyet, 
mint a történelemben. 

Természetesnek látszik ezek után, hogy mivel, a rendszeres 
tanítás tervszerű átalakításáról és ezzel az ifjúság gondolkodás 
sának átformálásáról van szó, a Népszövetség nem elégszik meg 
azzal, hogy a maga céljait és törekvéseit bizonyos iskolafajok 
bizonyos osztályainak bizonyos tantárgyaiban évenként talán 
egy-két órában felemlítsék vagy akár behatóan is ismertessék. 
A Népszövetségnek határozott kívánsága, hogy a békevágy, á 
nemzetközi egyetértés szelleme átlengje a tanítást minden fo-
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kor., az elemi iskolától az egyetemig, minden iskolafajban, 
legyen bár tudományos vagy szakiskola, minden korban, osz-
tályban és tantárgyban. Mégis a dolog természeténél fogva más-
ként kell tárgyalni e kérdéseket az elemi iskola apró növendé-
keivel és más feladatok várnak ezen a téren is a főiskolák fel-
nőtt hallgatóságára. A Népszövetség szakértői számoltak ezek-
kel a különféle lehetőségekkel és szükségletekkel is és kiadvá-
nyaikban ezekre vonatkozólag is nyújtanak útmutatásokat. 

Különösen fontosnak tartják, hogy a Népszövetség szel-
leme bevonuljon már az elemi iskolába is, még pedig kellően 
megszerkesztett meseszerű történetekkel, számtani feladatokkal, 
a folyó eseményekből merített példákkal és aktualitásokkal kap-
csolatban. Már ezen a fokon meg kell értetni a tanulókkal a 
Népszövetség létezésének okait és céljait és meg kell kedveltetni 
velük a nemzetek testvériségének gondolatát és megsejtetni az 
örökbéke ideálját. Mindezekre nemcsak azért vetnek nagy súlyt 
a Népszövetségben, mert ebben, a korban a gyermeki lélek na-
gyon nagy mértékben befolyásolható, hanem különösen azért, 
inert csaknem valamennyi országban a nép legnagyobb része az 
elemi iskolán felül nem részesül többé rendszeres oktatásban. 
Már pedig nem elég megnyerni a népszövetségi gondolatnak a 
magasabb iskolákat végzett művelt osztályokat, hanem különö-
sen szükséges, hogy a szélesebb néprétegek körében is kedvező 
felfogás uralkodjék a Népszövetség iránt. A Népszövetség 
ugyanis sohasem lesz igazán erős, amíg csak az egyes kormá-
nyok támogatásában részesül, de nélkülözi a nép összessségéaek 
jóindulatát. Ezt pedig csak az elemi iskola szerezheti meg 
számára. 

A középiskola a tanulók magasabb szellemi színvonalának 
megfelelően sokkal tovább mehet az elemi iskolánál. Itt nem-
csak a rendszeres tanítás van helyén, hanem ehhez járul az ér-
deklődés felkeltése minden rendelkezésre álló eszközzel. Képek 
és folyóiratok, könyvek és diapozitívek, a Népszövetséggel kap-
csolatos folyó események figyelemmel kísérése mind alkalmasak 
e célra. A Népszövetségre vonatkozó házi és iskolai feladatok 
módot nyújtanak a tanulók hangulatának kipuhatolására. A fel-
adat a középiskolában elsősorban az, hogy a tanulókban a világ-
béke megteremtésében való tevékeny részvétel akarása fel-
ébredjen. 

Nem is kell külön hangsúlyozni, mennyire fontosnak 
tartja a Népszövetség, hogy a tanító- és tanárképzőkben a leg-
behatóbb módon történjék a jövő tanitónemzedék nevelése az ő 
szellemében. 

A főiskoláktól elvárja a Népszövetség, bogy tudományos 
felkészültségük minden erejével álljanak melléje céljai eléré-
sére. Itt már bőséges alkalom kínálkozik a nemzetközi mozgal-
makban való személyes és aktív részvételre is. A Népszövetség 
szeretné, ha a főiskolák hallgatóinak nemcsak a lehétőségeket 
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adnák meg erre, hanem bátorítással és jó példával buzdítanák is 
a tevékeny részvételre. 

Magától értetődik, hogy mindezeket nem lehet egyedül a 
tanítók, tanárok személyes befolyásával elérni. A Népszövetség 
szakemberei jól ismerik a tankönyvi szerepét és fontosságát az 
iskolában. Nem csoda, ha mindenre kiterjedő figyelmüket a tan-
könyvek kérdése sem kerülte el. E téren legelsősorban azt kíván-
ják, hogy az arra alkalmas tárgyak, különösen a történelem, 
földrajz ós polgári jogok és kötelességek tankönyvei külön feje-
zetet szenteljenek a Népszövetség ismertetésének. Ez azonban 
csak az első lépés. Ennél messzebbmenőleg elvárják, hogy min-
den nemzet tanítósága mozgalmat indítson a tankönyveknek 
mindennemű háborús uszítástól való megtisztítására. A tan-
könyvek .úgynevezett purifikálásának mozgalmában résztvevő 
vezető emberek azonban hamarosan rájöttek, hogy összes törek-
véseik közül ez a legnehezebben keresztülvihető és a gyakorlat-
ban ezzel a kívánságukkal ütköznek a legtöbb, sokszor valóban 
elháríthatatlan nehézségbe. A tankönyvügy, hovatovább sarka-
latos ütközőpontjává lett az iskolára alapított egész népszövet-
ségi propagandának. Mert könnyű volt a tanítás anyagára vo-
natkozólag követeléseket felállítani és a tanítás szellemével kap-
csolatban igényeket támasztani és azután megelégedetten el-
könyvelni az egyes országokból beérkező hivatalos vagy nem 
hivatalos jelentések alapján az ügyben elért eredményeket és 
sikereket. Azonban a tankönyv nyomtatott betűje maradandó 
bizonyíték, amely bizony sok esetben rácáfol ,a jelentéstevő 
lojalitástól csöpögő szavaira. A nemzeti büszkeség kiirtása 
még a pacifista szellemű államokban sem könnyű feladat, még 
nehezebb meggyőzni a soviniszta gondolkodású tankönyvírókat 
arról, hogy kijelentéseik sértők más nemzet polgárára. És ezen 
a téren még sokkal nagyobb nehézségekbe ütközött a Népszö-
vetség a győző országokban, mint azokban, amelyek a háborút 
elvesztették, mert amazokban nem egy esetben az állami .'ét 
alapját, a heterogén részekből egy nemzetté való kovácsolódást 
előmozdító nemzeti öntudat kifejlesztését támadta meg. Sok 
államban szükséges volt a régebbi hovatartozás kötelékeinek el-
szakítása érdekében új nemzeti öntudatot teremteni a régi el-
nyomásával, ennek rovására. Nem kutatom, hogy ez sok esetben 
nem párosult-e szándékos rosszindulattal, azonban már a tóay 
maga is szöges ellentétben áll a Népszövetség kívánságaival. 
Mindezek alapján a Subcommittee of Experts hamarosan rájött 
arra, hogy a tankönyvkérdés erőteljesebb feszegetésével egész 
eddigi munkásságát veszélyezteti. Sietve kijelentette, tehát, 
hogy a tankönyvügy „fölötte kényes" (éxtremely delicate) kér-
dés, és hogy a Népszövetség részéről történő mindennemű közbe-
lépés azonnal „erőteljes ellenkezést" (violent prctestations) vál-
tana ki az illető ország részéről, még abban az esetben is, ha a 
közbelépés pusztán tanácsképen történnék. Pedig ha ezen a kér-
désen hajótörést szenved a világbéke propagandája, akkor nem 
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sokat remélhet az iskolában megindított minden egyéb munká-
tól sem. Ily körülmények közt örvendetes elfogadtatásra talált 
a Committee on intellectual cooperation spanyol tagjának, Casa-
resnek javaslata, amely 1925-ben a tankönyvek ügyének kérdé-
sét az említett bizottság nemzeti albizottságainak hatáskörébe 
utalta és oly eljárást ajánlott, amely elasticitásánál fogva nem 
sértheti meg a nemzetek érzékenységét. Minthogy a szellemi 
együttműködés bizottságának minden országban van helyi albi-
zottsága, ehhez kell fordulni minden oly kérelemmel, amely az 
illető országban megjelent tankönyvek módosítását célozza. 
A kérelemhez csatolni kell a megváltoztatott szöveg tervezetét 
és egyúttal a változtatás szükségességét igazoló bizonyító ada-
tokat is. Az ilyen kérelemmel felkeresett nemzeti albizottság 
határoz, hogy helyt ad-e a kérelemnek és ha igen, mily alakban 
és mily módon tesz eleget a kérelmező kívánságának. Ha lépé-
sei a kiadóknál és szerzőknél eredménnyel jártak, értesíti erről 
a kérelmező nemzet albizottságát. Bátor vagyok ezt az eljárást 
Társaságunk külföldi tankönyvekkel, foglalkozó bizottságának 
figyelmébe ajánlani, feltéve, hogy nem volna még tudomása róla. 

Azonban félek, hogy nagy reményekre nem jogosít, mert 
már jóelőre gondoskodás történt arról, hogy amennyiben a vál-
toztatás megejtésére felkért nemzeti albizottság nem akarná 
vagy nem tudná a kérelmező ügyét eredményesen elintézni, ak-
kor ne legyen köteles sem igazolnia magát, sem pedig felvilágo-
sítást adni eljárásának okairól. Attól lehet tartani, hogy ezt a 
pontot nem ok, nélkül vették fel a határozatba. 

A tankönyvek kérdésével azonban még nem zárult le a 
Népszövetség érdeklődése az iskola iránt. A Subcommittée of 
Experts tagjai jól tudják, hogy maradandó nyomokat nem a 
könyvtanulás, hanem az élmények útján szerzett ismeret hagy, 
hogy nem elég valamit egyszer-kétszer hallani, mert ha szemé-
lyes tevékenység a hallottakat nem követi vagy előzi meg, ak-
kor az ismeret bolt és nem indít cselekvésre. A modern pedagó-
gia elveit kívánja a Népszövetség a maga eszméinek terjesztésé-
ben is alkalmazni és mondhatni, hogy alig van az iskola belső 
életének oly megnyilatkozása, amellyel nem kívánná kapcso-
latba hozni propagandáját. A mindenfelől beérkező és legtöbb-
nyire elfogadott javaslatok erőltetettsége nem egyszer mosoly-
gósra késztet, mint például a diáktáborok részére ajánlott nem-
zetközi étrend, pl. ebéd: francia hagymaleves, ír burgonya, ma-
gyar gulyás vagy spanyol rizs vagy német savanyúkáposzta 
bécsi virsivel, francia kenyér és tápiókakrém, vacsora: olasz spa-
ghetti. holland kétszersült, angol tea és havaii ananász! De tart-
sunk sorrendet és tapasztalni fogjuk, mily messzire terjednek 
a propaganda szálai. Mindenekelőtt kívánatosnak tartják, hogy 
a Népszövetségre vonatkozó kérdések minden vizsga anyagában 
is szerepeljenek, ami a tanítót és tanulót egyaránt arra kény-
szerítené, hogy a Népszövetségről szóló tanítást komolyan ve-
gyék, mert hiszen arról a vizsgálat alkalmával számot is kell 
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adni. Továbbmenőleg nagyon ajánlatosnak tartják a Népszövet-
séggel kapcsolatos kérdésekről iskolaközi versenyek rendezését. 
E versenyek célja az volna, hogy a tanulók a nyereményül ki-
tűzött díjak elérése érdekében magánszorgalomból olvasás és 
érdjeklődés útján minél jobban elmerüljenek a népszövetségi cé-
lok és eszmék tanulmányozásába. Ennek megkönnyítésére hiva-
talos tankönyvek is jelentek meg a Népszövetségről. Gondoskod-
tak arról is, hogy a megígért pályadíjak már természetüknél 
fogva is csábítsák az ifjúságot a legnagyobb erőfeszítésre, azaz 
a pacifista gondolkodás minél mélyrehatóbb elsajátítására. 
Ugyanis azt kívánják, hogy az egyes országok kormányai vagy 
magánegyesületei a , győzteseknek pályadíjképen fedezzék egy-
egy genfi utazás költségeit. És ezzel kettős célt szolgálnak, mért 
a nyertesek a helyszínén ismerik meg a Népszövetséget, más-
részről pedig résztvesznek egy nemzetközi kérdéseket tárgyaló 
tanfolyamon. A versenyeket és genfi utazást főleg középiskolai 
tanulók és tanítóképzőintézetek növendékei részére kívánják 
megrendeztetni. Ügy tudom, hogy' az idei vakációban néhány 
magyar tanárjelölt is résztvesz a genfi tanfolyamon. 

Hogy a tanulók mennél jobban átérezzék a Népszövetség 
működésének és tekintélyének fontosságát, kívánatosnak tart-
ják, hogy évenként legalább egyszer szenteljen minden iskola 
egy napot, sőt vannak, akik egy egész hetet se sokallanak arra, 
hogy ünnepélyes keretek közt emlékezzenek meg a Népszövet-
ségről és céljairól. Ez a League of Nations day, vagy ahogy a 
franciák hívják: journée de la benne volonté szolgáljon alkal-
mul az emberiség kölcsönös megértésének és békeszándékának 
megerősítésére. Az ilyenkor elhangzó beszédek, lelkesítő szava-
latok és énekek legyenek részben hazafias tárgyúak, de vonat-
kozzanak mindig a Népszövetségre és munkájára is. Ajánlatos 
a Népszövetség napját vagy május 18-án, az első hágai béke-
konferencia 1889-i megnyitó ülésének évfordulóján, vagy esetleg 
szeptemberben, a Népszövetség összes ülésének napján megtar-
tani. Ezenkívül általában minden hazafias jellegű iskolai ünne-
pély szolgáljon alkalmul a békevágy kifejezésére. A győztes or-
szágokban általánossá vált a fegyverszünet évfordulójának meg-
ünneplése (armistice day), ezt különösen alkalmasnak tartják a 
Népszövetség emberei a háborús borzalmak ecsetelésére. 

A Népszövetség szellemének az iskolába való teljes bevonu-
lása érdekében azt is kívánatosnak tartják, hogy minden iskola 
egy külön szobát, Leágue of Nations Room, állítson fel és ebben 
tegye közszemlére mindazt a szemléltető anyagot, amely alkal-
mas a békevágy felkeltésére, a nemzetközi megértés terjeszté-
sére és a Népszövetség munkásságának bemutatására. Könyvek, 
képek, térképek, kimutatások, különféle népekre vonatkozó érde-
kességek szolgálhatnak e terem díszítésére és egyúttal céljának 
előmozdítására. Ez a szoba azonban ne legyen múzeumi tárgyak 
holt gyűjteménye, hanem már létezésé által is serkentse mun-
kára, tevékenységre a fiatalságot. Ezért célszerűnek tartják a 
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Népszövetségért lelkesedő pedagógusok, hogy az iskolákban az 
önképzőkörök, sportkörök stb. mintájára Népszövetségi Körök 
alakuljanak, amelyek üléseiket a Népszövetségi Szobában tart-
sák. Ezeknek rendszeres összejövetelein egy-egy tanár vezetése 
alatt folytasson az ifjúság megbeszéléseket, vitákat, tartson fel-
világosító és lelkesítő előadásokat a Népszövetséggel összefüggő 
kérdésekről. Ezeknek a debating club-oknak az volna a főcélja, 
hogy az egész iskola növendékseregében felkeltse az érdeklődést 
a Népszövetség iránt és intelligens megértést teremtsen bennük 
e kérdésekkel szemben. 

Egészen különös és elgondolásában érdekes ezzel kapcso-
latban az a javaslat, amely a népszövetségi ülések utánzására 
(Model assembli.es) vonatkozik. Ezeket vagy az egyes iskolák 
rendezik meg a maguk kebelén belül, vagy pedig iskolaköziek". 
Céljuk az, hogy a tanulók egészen beleéljék magukat a Népszö-
vetség működésébe és egyúttal' belemélyedjenek nemzetközi kér-
dések tanulmányozásába. Általában kétféle model assemblyt ja-
vasolnak: egyet, amelyen a Népszövetség egy már lefolyt ülé-
sét több-kevesebb hűséggel imitálják a tanulók az ott elhang-
zott. beszédek elmondásával és egyet, amelyen önálló, egyéni 
vitákat folytatnak egy-egy előre fölvetett nemzetközi konfliktus-
ról a Népszövetség ülésein szokásos eljárások és külső ceremó-
niák megtartásával. A model assembliket nagyobb ünnepélyek 
keretébe kívánják beállítani és például Amerikában egy-egy 
kisebb városnak valósággal- eseménye egy ilyen iskolaközi nép-
szövetségi ülés, mely néha egy hétig is eltart. Az assemblik 
megtartására és lebonyolítására útmutatásul szolgáló segéd-
könyveket is adtak már ki. 

De nemcsak külön e célra felállított ifjúsági egyesületek 
alkalmasak a nemzetek közt való egyetértés és békülékenység 
szellemének terjesztésére, hanem valamennyi már eddig is fenn-
álló iskolai egyesület. A cserkésztáborokban ezer alkalom kínál-
kozik a nemzetközi vonatkozások bekapcsolására és a cserké-
szek játékai, énekei, táncai mind olyanok lehetnek és a Népszö-
vetség kívánsága szerint legyenek1 is, bogy az ifjak figyelmét a 
többi nemzetre felhívják. Nagyon hosszadalmas lenne, ha rész-
letesen kitérnék arra a sok nemzetközi jellegű játékra, énekre, 
gyakorlatra, amelyet e célra kiadott könyvecskékben találni 
lehet. Legfeljebb mint érdekességet említem meg a nemzetközi 
istentiszteletet, amely minden vallásból, a zsidótól a buddhiz-
musig és a mohamedánizmustól a négerekbe oltott félkeresz-
ténységig felölel egy csipetnyit azzal a megokolással, hogy min-
den vallás alapgondolata az emberek testvériségének hirdetése 
és hogy az Istenhez vezető utak többé-kevésbbé párhuzamosan 
haladnak, aminek átérzése máris egy része a nemzetközi meg-
értésnek. 

Nagy reménnyel nézik és erőteljesen ajánlják a Népszövet-
ség emberei az iskolák figyelmébe a tanulók levelezését más or-
szágok hasonlókorú fiatalságával. Ezen a téren különösen szá-
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mítanak az Ifjúsági Vöröskereszt Egyesületek közreműködésére 
és szeretnék, ha a tanulók levelei közé hellyel-közzel kisebb sze-
retetadományok és csomagok is vegyülnének. 

Az egyes tanulók vagy ezeknek csoportos külföldi utazá-
sai, különösen ha alkalmul szolgálnak a meglátogatott ország 
fiatalságával való közvetlen érintkezésre, nagyban hozzájárul-
nak a nemzetközi szellem terjesztéséhez és ezért a Népszövetség 
minden módon sürgeti az ilyen utazásokat, akár ösztöndíjas ta-
nulmányutak, akár vakációs diákösszejövetelek és táborozások 
vagy diákcsereakció alakjában folyjanak is le. Az eszméért lel-
kesedő pedagógusok a legkülönbözőbb módjait találták ki a ta-
nulóifjúság eme nemzetközi érintkezésének. Egy esetben ham-
burgi német tanulókat telepítettek hatheti időtartamra egy an-
gol iskola "megfelelő osztályába és a hat hét leteltével az angol 
iskola osztálya újabb hat hétig a hamburgi iskolában folytatta 
tanulmányait. Egy más esetben egyenlőszámú német, angol és 
francia tanulót nyaraltattak együtt, és pedig évről-évre válta-
kozva más-más országban. A tanulók a nyaralás ideje alatt az 
illető ország nyelvén voltak kötelesek beszélni és módot nyúj-
tottak nekik az ország és a nép életébe való betekintésre is. 

A legmesszebbmenő megoldást e téren a Genfben létesült 
nemzetközi iskola találta meg, amely főfeladatának a nemzeti ér-
zésnek a nemzetköziséggel való kibékítését tekinti. Ebben az is-
kolában a tanítást minden tantárgyban a nemzetközi megértés, 
testvériség és kölcsönös megsegítés gondolata irányítja. 

Az eddig elmondottak is igazolják, hogy az iskolai életnek 
egy olyan vonatkozása sem kerülte el a Népszövetség figyelmét, 
amelyet céljai szolgálatába állíthat. De még ennél is tovább 
megy, nem akarja kiengedni a tanulót kezei közül akkor sem, 
amikor ez elhagyja az iskola, épületét, ott akar lenni játékaiban, 
kísérni akarja őt szórakozásában is. És itt elsősorban az ifjúság 
olvasmányaira gondol. Ebben az irányban hármat kíván: a ta-
nulók iskolánkívüli olvasmányainak tüzetes átvizsgálását és 
megrostálását, azután a Népszövetség kiadványainak és a Nép-
szövetséget ismertető könyveknek beszerzését az iskolai könyv-
tárak szómára és végül a Népszövetség szellemében fogalmazott 
könyvek ajánlását az ifjúságnak házi olvasmányul. Ami az első 
kívánságot illeti, ez természetesen arra vonatkozik, hogy a há-
borús hőstetteket dicsőítő könyvek távoli itassanak el az iskolák 
ifjúsági könyvtáraiból, sőt nemcsak ezekből, hanem a népkönyv-
tárak és közkönyvtárak ifjúsági csoportjaiból is. A második 
kívánságot maga a Népszövetség is előmozdítja azáltal, hogy 
számos kiadványát ingyen bocsátja az iskolák rendelkezésére, 
kérése tehát inkább odairányul, hogy az iskolák éljenek ezzel 
az alkalommal és a tanárok és tanulók forgassák is e könyve-
ket. A harmadik kívánság a legérdekesebb, mert mutatja, hogy 
a pacfizmus gyökereit a gyermeki lélek legmélyére kívánják le-
bocsátani. Szerencsém van a Paedagogiai Társaság mélyen tisz-
telt tagjainak egy Amerikában magánkezdeményezésből meg-
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jelent mesekönyvet bemutatni, amelyet népszövetségi körök min-
den alkalommal követendő példának jelölnek meg: „Tüzet szün-
tess" (cease firing) a címe és nyolc történetet, mesét tartalmaz. 
A görög-bolgár határvillongások, a perzsa szőnyegszövőknek a 
gyermeki munkaerőt halálig kiuzsorázó lelketlensége, a bécsi 
középosztálynak háborút követő nyomora, a japán-kínai ópium-
csempészek, a cseh-lengyel civód'ások, a hottentotta rabszolgák 
szenvedései, a délamerikai telepesek sok baja mind szóhoz jut-
nak e könyvben, csak a háború legnagyobb vesztesének sorsá-
ban nem ragadta meg semmi a könyv írójának figyelmét. A tör-
téneteket valóban mesterien bonyolítja a szerző ügyes tolla, 
míg végül a legnagyobb bajban, mikor már úgy látszik, hogy 
nincs többé mentség a történet hőse számára, mintegy Deus ex 
machina megjelenik a Népszövetség és mindent elsimít, min-
dent rendbehoz. Megvallom, hogy az az ifjú, aki ezt a könyvet 
végigolvassa, lelke egész hevével megszereti ,a Népszövetséget, 
amely jótékonyságával és hatalmával a földre szállott isteni 
Gondviselésnek is beillenék. 

De nemcsak könyvek, hanem rendszeresen megjelenő folyó.-
iratok által is szükségesnek tartják a tanulók figyelmét állan-
dóan a Népszövetségre irányítani és ily módon hozzászoktatni 
őket ahhoz, hogy az ott végbemenő események érdeklődésük köz-
pontjában álljanak. Számos országban indultak meg ily folyó-
iratok és időszakos kiadványok. Ettől eltekintve azonban kívá-
natosnak tartják, hogy ahol a növendékek maguk is szerkeszte-
nek iskolai lapot, egy-egy a Népszövetségre vonatkozó aktuali-
tás ebben is mindig szerepeljen. 

Az iskolával kapcsolatos tevékenységek felsorolásában 
végül még egyről kell megemlékeznem és ez a rádió felhasznál 
lása a békepropáganda érdekében. Walesből indult ki a mozga-
lom, melynek terjedését a Népszövetség kívánatosnak tartja és 
a benne való részvételt kiadványaiban a többi nemzet tanítósá-
gának ismételten figyelmébe ajánlja. Wales tanulóifjúsága 1922 
május 18-án tartott Goodwill day-je alkalmával a rádión szóza-
tot intézett a világ ifjúságához és azóta évről-évre megismétli 
ezt a szózatot, amelyben felkéri az összes nemzetek tanulóit, 
hogy e napon bálával gondoljanak azokra, akik oly keményen 
dolgoznak egy szebb, jobb világ megalkotásán és felszólítja őket, 
hogy minden erejükkel segítsék elő a világbékének és az embe-
rek --kölcsönös megértésének megszületését. A tanulók az iskolá-
ban hangszóróival hallják a walesi gyermekek üzenetét, sok 
helyen leírják és hazaviszik, hogy szüleikkel is megismertes-. 
sék. Számos ország ifjúsága belekapcsolódott a mozgalomba, 
írásban vagy rádión válaszoltak a walesi gyermekeknek és mint 
az erre vonatkozó összefoglaló jelentós mondja, válamennyí vá-
laszt egy mondatban a következőképen lehetne összefoglalni: 
Atyáink megcsinálták a háborút, mi meg fogjuk csinálni 
a békét. 

Az eddigiekben A*olt szerencsém bemutatni mindazt, amit a 
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Népszövetség különböző szervei által tett vagy ajánlatosnak ta-
lált, hogy mások megtegyenek a testvériesség, békülékenység, 
megértés és nemzetközi együttműködés szellemének az iskola és 
az iskolai élet útján való terjesztése érdekében. Érdekes és ta-
nulságos volna még arra is rámutatni, milyen eszközökkel 
igyekszik ezt a munkát az iskolán kívül álló tényezőkkel alátá-
masztani és mily fáradhatatlanul dolgozik ujabb és újabb mó-
dok igénybevételén. Célszerűbb lesz azonban e helyett figyel-
münket az eddig megismertekről, melyeknek nagy része még 
csak kívánság, jámbor óhaj vagy tiszteletreméltó törekvés a 
Népszövetség részéről, a valóság, a tények felé fordítani és egész 
röviden megállapítani, mi valósult meg az egyes nemzetek isko-
láiban a sok javaslatból. Huszonnégy ország jelentését áttanul-
mányozva, ki kell jelentenem, hogy nem akadt olyan, amely nem 
igyekezett volna a legjobb színben feltűntetni békeszándékát és 
kiemelni, mennyire fáradoznak nemzetének hivatalos vagy nem 
hivatalos tényezői, a legtöbb esetben mind a két oldalról előse-
gíteni a Népszövetség eszméinek terjedését. Voltak olyanok is, 
mint a csehek és az oláhok, akik egyenesen azzal kérkednek, 
hogy náluk a pacifizmus nemzeti sajátság. Akadnak azonban 
olyan jelentések is, amelyek nyíltan és őszintén kiemelik aggá-
lyaikat a népszövetségi szellem térhódításával szemben. így az 
egyik német jelentés azt tartja, hogy a Népszövetség eszméinek 
kötelező tanítása az iskolában inopportunus és határozottan 
többet árt, mint basznál, mert nagyon nehéz rávenni a német 
ifjúságot, hogy mindeme kérdéseket objektív szemmel ítélje meg, 
amikor ugyanaz az ifjúság, különösen a megszállott területe-
ken, nagyon jól látja az ellenmondást, amely a Népszövetség 
ideáljai és a valóság tényei közt fennáll. Az amerikai jelentés is 
azt tartja, hogy a Népszövetség kötelező tanítása nem kívána-
tos, mert könnyen propagandává fajulhat, amit pedig az iskolá-
ban mindenképen el kell kerülni. Nagyon figyelemreméltók Ro-
mánia jelentései. Ezek ugyan mindenkor hangsúlyozzák a romá-
nok békevágyát, de azért figyelmeztetik a Népszövetséget, hogy 
a részéről és az ő égisze alatt álló' intézmények részéről el-
hangzó túlzott kijelentéseket szüntesse be, mert nagy kárára 

^lehetnek a békeszellem terjedésének Romániában. A békeszerző-
dések megváltoztatására indított mozgalmak az izgalom és 
bizalmatlanság légkörét fogják eredményezni, amely rövidesen 
halálos visszautasítássá (répercussions funestes) fog változni a 
Népszövetséggel szemben, amelyet pedig a románok mindeddig 
őrszemnek tekintettek területi integritásuk védelmében. 
A kisebbségek védelmére vonatkozó szerződések is rossz be-
nyomást tettek a románokra, mondja a jelentés és a felületes 
közvélemény hovatovább oly intézménynek tekinti a Népszövet; 
séget, amely a kis népek szuverenitásának csökkentésére törek-
szik, amennyiben elősegíti a kisebbségek önállóság, után való 
centrifugális törekvését. A leszerelés kérdése is bántólag hat 
a román közvéleményre, mert oly állam, mint Románia, melyet. 

Magyar Paedagogia XXXIX. 9 - I O . 
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a jelentés szerint állandóan veszélyeztet a megtámadtatás 
réme, nem fegyverezheti le magát egyoldalúlag. Románia 
Európa veszélyes szegletében van és nemzeti létének fenntar-
tása érdekében legalább is annyi figyelmet kell fordítania had-
seregének morális és anyagi felkészültségére, mint ifjúságának 
erkölcsi és szellemi fejlődésére. Romániának a világháború 
hozta meg nemzeti ideálja megvalósulását, nem kívánható meg 
a román ifjúságtól, hogy gyűlölje ezt a háborút, ellenkezőleg, 
bizalmatlansággal látja a pacifizmus minden megnyilvánulását, 
amelynek következménye lehet a drágán szerzett eredmények 
elvesztése. De a jelentós még tovább megy és 1061 tanulónak a 
Népszövetségre vonatkozó dolgozataiból azt olvassa ki, hogy a 
román ifjúság nagy skepticismussal nézi a Népszövetség műkö-
dését, kétkedik abban, hogy a nemzetközi megértés és világbéke 
ideáljai megvalósíthatók lennének, kétkedik a Népszövetség 
rendelkezésére álló eszközök hatékonyságában, kétkedik végül a 
Népszövetség intencióinak őszinteségében és pártatlanságában. 

Szándékosan idézem e részeket a román jelentésekből, mert 
világot vetnek a pacifista törekvések hátterére és mert sókban 
útbaigazítást adnak nekünk magyaroknak is. 

E kedvezőtlen jelentésekkel szemben vannak azonban olya-
nok is,- mint a lengyeleké, svédeké, norvégeké, akik lelkesedés-
sel karolták fel a világbéke megteremtésére irányuló törekvése-
ket az iskolában. Ha mind e jelentéseket végignézzük, azt mond-
hatjuk, hogy a legtöbb országban sokkal több eredményt értek 
el a nem hivatalos kezdeményezéssel, mint hivatalos téren. 
Különböző társadalmi egyesülésekből, tanítói szövetségekből és 
magánemberektől kiinduló propaganda sokkal hamarabb ta-
lálta meg útját az iskolán keresztül az ifjúsághoz, mint 
a Népszövetség hivatalos írásai, átiratai és sürgető levelei 
az egyes kormányokhoz. A legtöbb hivatalos intézkedést a nép-
szövetségi propaganda érdekében belga kormánytényezők tették. 
A kormányok tekintélyes része nem is ment tovább, mint hogy 
áz egyes iskolák hivatalos tantervébe kötelezőleg felvette a 
Népszövetség szervezetének és működésének ismertetését. Több-
nyire a történelem és polgári -jogok tanításával kapcsolatban 
szánnak e célra egy-két órát. Legmesszebb ment e téren az 
angol Board of Education, amely utasításszerű hivatalos kiad-
ványában 22 lapot szentel e kérdésnek. Csehország és Ausztria 
közoktatásügyi miniszterei lefordíttatták és hivatalos pénzből 
kiadták a Les fins et l'organisation de la S. d. N. című könyvet. 
Dánia, Norvégia, Lengyelország, Svájc, Belgium, Románia és 
Szerbia hivatalos közoktatásügyi kormánytényezői más, a Nép-
szövetséget ismertető könyveket adtak ki a' tanítóság megfelelő 
instruálására. Kanada egyes tartományaiban pedig. minden 
tanuló kapott egy-egy ily könyvet közköltségből. A Népszövet-
ségre vonatkozó vizsgakérdések felvételét Kanadában és Romá-
niában tették kötelezővé. A journée de la bonne volonté rende-
zését Ausztria, Csehszlovákia és az S. H. S. királyság rendelte 
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el kötelezőleg. A tankönyveknek a Népszövetség szellemében 
való revízióját Csehországban, Belgiumban, Észtországban és 
Romániában rendelték el hivatalosan. Itt megint helyénvaló 
lesz az erre vonatkozó cseh ' rendelet szövegének szószerinti 
közlése (1928 július 3): „A tankönyv támogassa a nemzeti és 
vallási türelmet, fejlessze a béke szellemét, lelkesítsen a nemzet-
közi megállapodások megtartására és hangsúlyozza minden nép 
szellemi szolidaritását, egyszóval nevelje a tanulókban a huma-
nitás igaz érzelmét." 

Folytatva a hivatalos intézkedések felsorolását, Francia^ 
ország, Ausztrália és Belgium hivatalos központi szervezetet 
létesített a tanulók nemzetközi levelezésének lebonyolítására; 
A Népszövetségről tartandó versenyeket Ausztriában, Romá-
niában és Észtországban rendezték meg hivatalos tényezők, de a 
pályadíjul szolgáló genfi utazást tudtommal csak Ausztria köz-
oktatásügyi minisztere fedezte hivatalos pénzből. A diákcsere-
akciót Belgiumban hivatalos tényezők bonyolítják le. Ugyan-
csak Belgium rendelte el az iskolai és közkönyvtárak felszereié-' 
sét a Népszövetséget ismertető könyvekkel, továbbá a népszö-
vetségi filmek kötelező bemutatását az iskolákban. Nem folyta-
tom a felsorolást, hiszen egyébként sem törekedtem teljességre, 
mindössze képet akartam nyújtani arról, mily messze megy 
egyes országokban a népszövetségi propaganda hivatalos támo-
gatása. A hivatalos működésen kívül, mint már említettem, 
sok minden megtörténik ez ügyben magánkezdeményezésből 
kiindulólag, azonban nagyon kétséges, hogy a Népszövetség 
szakembereinek oly nagy gonddal kidolgozott tervei, oly min-
den apró részletbe hatoló elgondolásai, oly csüggedéstől mentes 
buzgalma meg fogják-e teremni fáradozásaik gyümölcsét, 
vagy pedig a világbéke örök, de elérhetetlen ideálja marad az 
emberiségnek. L O O Z K A A L A J O S . 

KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 

Katolikus Pedagógiai Kongresszus. 
Szent Imre 900 éves jubileumával kapcsolatban a katoliku-

sok július hó 2-án, 3-án és 4-én nagyszabású pedagógiai kongresz-
szust rendeztek. A kongresszus két nyilvános ülésen és 121 szak-
osztályi ülésen a pedagógia összes korszerű problémáit tárgyalta, 
így mindenekelőtt megvilágította azokat a kérdéseket, amelyek 
az egészséges világnézet kialakulásával kapcsolatosak. Az elő-
adásoknak jelentékeny százalékában jutottak szóhoz a jellem-

1 Általános kérdések. Elemi iskolai szakosztály. Polgári iskolai szakosztály. 
Tanítóképzőintézeti szakosztály. Iskolánkívii l i népművelés. Szakiskolai szak-
osztály. Középiskolai szakosztály. Művészeti szakosztály. Főiskolai diák-
pasztoráció. Testnevelési és cserkészeti szakosztály. Kriminálpedagógiai szak-
osztály. 
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